

ОТЗЫВ
о диссертационной работе ПОПОВА Кирилла Алексеевича
«Словаки в контексте общественно-политической жизни Венгрии
на рубеже XIX – XX вв. (на материалах австро-венгерской прессы)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Диссертация К.А. Попова посвящена изучению истории одного из так называемых «малых» народов многонациональной Австро-Венгрии на рубеже XIX – XX веков. В Венгерском королевстве – Транслейтании – сложная демографическая картина выдвигала на первый план проблему консолидации полигетничного государства. Ее решение виделось в реализации доктрины единой государственной политической нации - мадьяр. В центре внимания автора работы национальное движение словаков, переживших в своем прошлом несколько волн ассимиляции. Регион их проживания - Верхняя Венгрия - и в конце XIX века по-прежнему рассматривался не только официальными структурами, но и большинством мадьяр как внутренняя территория этого государства.

Хронологические рамки диссертации охватывают период, когда на повестке дня наиболее острым стал рост напряженности в отношениях между титульной нацией – мадьярами - и остальными народами. В этом контексте предмет диссертационного сочинения – словацкий вопрос в освещении австро-венгерской прессы рубежа XIX – XX вв. бесспорно актуален.

Диссертация К.А. Попова - это историческое исследование, в котором глубоко проанализированы как издания различной идейной направленности, так и национальной принадлежности. Судя по содержанию, это, безусловно, новаторская работа. Она написана на основе такого трудного источника, каким является периодика. В данном случае задача осложнялась еще и тем, что объектом изучения стала малодоступная для отечественного историка австро-венгерская пресса, причем выходившая на широком географическом пространстве: в столицах двуединой Австро-Венгрии, ее крупных

политических центрах и практически во всех областях проживания словацкого населения.

Следует особо подчеркнуть, что написанию текста диссертации предшествовала огромная поисковая работа по выяснению ареала распространения изданий, которые сохраняли стабильный интерес к словацкому вопросу. В итоге ядром исследовательского поля стала территория будущей Чехословакии. Список привлеченных к анализу изданий впечатляет. Но особенно отличаются взвешенностью и полнотой данные им характеристики. Знакомство с ними, бесспорно, будет весьма продуктивным для исследователей, занимающихся историей Австро-Венгрии. В этом ракурсе диссертационное сочинение не имеет аналогов. Своеобразный авторский подход дал возможность осветить выбранные сюжеты с разных ракурсов, представить широкую палитру мнений о словацком национальном движении.

Следует подчеркнуть, что К.А. Поповым глубоко изучена не только периодика, но и несколько фондов крупных словацких и чешских архивов. Таким образом, многие из документов и материалов впервые вводятся в научный оборот. Все это позволяет сделать заключение, что автор значительно расширил источниковую базу по избранной им проблематике, причем, как по сравнению с российскими словакистами, так, в известной мере, и коллегами, работающими в Словацкой республике.

Диссертация также включает качественную ретроспективу исследований по пяти убедительно обоснованным автором направлениям. По каждому из них отобраны наиболее значимые труды, которые оказались полезны при написании диссертационной работы. Данные в историографическом очерке оценки глубоки по содержанию. Вместе с тем следует согласиться с утверждением автора, что имеющийся на сегодняшний день в распоряжении ученых массив литературы может служить лишь фундаментом для изучения избранной им темы.

Структура диссертации оправданна, логична и отвечает поставленным во введении задачам.

Работа включает 5 глав. Каждая из них несет свой собственный посыл. Так, в первой главе дана характеристика общественно-политической жизни Венгерского королевства в конце XIX – начале XX вв., на фоне которой разворачивалась борьба словацкого народа за свои права.

Следующие 4-х главы посвящены выяснению представлений и образов, формировавшихся в различных изданиях и транслировавшихся в умы широкой общественности Австро-Венгрии. Свободное владение материалом позволило автору аргументировано выделить наиболее важные события политической истории Венгерского королевства, обосновать, что именно они являлись ключевыми для выяснения трансформации общественного мнения в изучаемом ареале.

Автору в результате глубокого анализа архивных документов, материалов периодики, сопоставлении информации, которую несли различные издания венгерскому, австрийскому, чешскому и словацкому обществам, удалось проследить перемены в отношении к словакам, выявить изменения в оценках словацкого вопроса, перспектив словацкого национального движения и избранной тактике его лидеров у каждого из изученных изданий.

К.А. Попов – самостоятельный, способный к аналитической работе и обладающий научной интуицией исследователь. Его диссертация является актуальной, научно значимой работой и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу К.А. Попова к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к.и.н., доцент кафедры истории южных и западных славян
исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
З.С. Ненашева

